


Elena Văcărescu s-a născut la 21 septembrie 1864, la

Bucureşti, a fost fiica mai mare a lui Ioan Văcărescu, descendent direct

al poetului Iancu Văcărescu. O parte din copilărie şi-a petrecut-o la

moşia familiei din Văcăreşti, aceasta constituind perioada în care a

început să fie atrasă de folclor şi de lumea satului. Studiile le-a făcut, în

particular, cu profesori consacraţi, iar în 1879 a plecat, împreună cu

mama ei, la Paris, unde s-a iniţiat în arta scrisului.

București 1864
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Universitatea Sorbona 1879 

Din 1879 îşi desăvîrşeşte studiile la Paris, audiind la Sorbona cursuri

de literatură, filozofie, estetică, istorie, ţinute de Gaston Paris, Emest

Renan, Paul Janet, Gaston Boissier etc., iar în arta prozodiei îi are ca

maeştri pe poeţii parnasieni Sully Prudhomme, Leconte de Lisle şi Jose-

Maria de Heredia. A debutat, la Paris, cu un volum de poezii, „Chants

d’Aurore”(Cîntecele zorilor), în 1886. Cartea a fost elogiată în presa

vremii şi distinsă cu un premiu din partea Academiei Franceze.
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In anul 1888 Elena Văcărescu se reîntoarce în țară, unde este invitată să

facă parte din suita Reginei României Elisabeta. Cele două devin din ce în ce

mai apropiate, în primul rînd unite de dragostea pentru frumos și pentru

literarură (Regina fiind cunoscută în literatură sub pseudonimul Carmen

Sylva).

Palatul regal
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În acceastă perioadă Elena Văcărescu

lucrează la volumul „Rapsodia

Dîmboviţei”, culegînd poezii populare.

Lucrarea a apărut la Bonn în anul 1889 în

traducerea lui Carmen Sylva.

Volumul „Rapsodia Dîmboviţei” a fost tradus

în mai multe limbi şi premiat de Academia

Franceză, care evidenţia faptul că „nu

există în lume o poezie populară mai

frumoasă, mai profundă şi mai

emoţionantă, decît este cea de pe

meleagurile româneşti”.

ELENA VĂCĂRESCU - RAPSODIA DÎMBOVIȚEI - 1889 / EDIȚIE PRINCEPS ÎN LIMBA FRANCEZĂ



Fiind o apropiată a reginei şi a familiei regale, Elena

Văcărescu îl cunoaşte pe Ferdinand, prinţul

moştenitor al Coroanei. Între cei doi tineri se înfiripă

o dragoste romantică. Cei doi tineri se logodesc în

secret. Logodna a avut, însă, un final nefericit.

Relaţia celor doi a fost întreruptă din cauza

intervenţiei drastice a Consiliului de Miniştri, care i-a

reamintit principelui că nici un membru al Familiei

Regale nu se poate căsători decît cu o „egală” de

origine străină.

Elena Văcărescu a devenit „persona non grata”,

fiind nevoită, să plece din ţară, la început în Italia,

unde a locuit în Veneţia şi Roma, iar mai tîrziu în

alte localităţi din regiunea Toscana. În 1893,

Elena Văcărescu a primit învoirea de a se

întoarce în ţară, însă a avut parte de o primire

rece, ostilă, ceea ce a determinat-o să se

stabilească la Paris, unde a cunoscut adevărata

glorie literară.
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„Toată activitatea mea de aproape o

jumătate de veac a fost consacrată

intereselor neamului nostru, căutînd să

strîng raporturile dintre Franţa şi România.

Franţa, care a fost pentru mine a doua

patrie şi unde din fericire numele meu este

şi va rămîne simbolul celor două popoare

pe care le slăvesc”.

Elena Văcărescu

În perioada primului război mondial, poeta a desfăşurat o bogată

activitate publică, pledînd pentru realizarea idealurilor unităţii naţionale. A

devenit membră a delegaţiei române la Societatea Naţiunilor de la Geneva,

unde, alături de Nicolae Titulescu, s-a dovedit a fi şi o mare oratoare,

popularizînd, prin cuvîntările sale, frumuseţea literaturii de pe plaiurile

româneşti. În anul 1925, a devenit membru corespondent al Academiei

Române, fiind prima femeie care a ocupat un fotoliu în acest for.
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Elena Văcărescu a avut privilegiul de a cunoaşte direct personalităţi ale

vremii, consemnate apoi în amintirile sale. Aceştea au fost scriitorii:

Victor Hugo, Leconte de Lisle, Anna de Noailles , Vasile Alecsandri , Ion

Luca Caragiale, Paul Valery, Marcel Proust, d`Anunzio, Unamuno,

Tagore, Nicolae Iorga, Lucian Blaga, Octavian Goga.
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Versuri originale

Chants d'Aurore (Cântecele zorilor) (1886)

L'âme sereine (Cu inima senină) (1896)

Lueurs et Flammes (Licăriri şi văpăi) (1903)

Le Jardin passioné (Grădina dorului) (1908)

La Dormeuse éveillée (Visând cu ochii deschişi)(1914)

Prelucrări folclorice

Le Rhapsode de la Dâmboviţa (Rapsodul Dâmboviţei) (1889)

Nuits d'Orient (Nopţi orientale) (1907)

Dans l'or du soir (În auriul înserării) (1927)

Memorialistică

Memorial sur le mode mineur (Memorial la modul minor) (1946)

Le Roman de ma vie (Romanul vieţii mele)

Teatru

Stana (1904)

Pe urma dragostei (1985)



,,N-a fost niciodată despărțită de țară în limba căreia n-a scris”.

Camil Petrescu





PATRIEI MELE

Iar dacă îţi devin străină

Şi cîntecu-mi de început

Grăirea n-a ales, divină,

A plaiului ce m-a născut.

Seninul dulce grai în care

Lin, ruga, buzele-mi şoptesc,

O, patrie, putea-vei oare

Să-mi ierţi păcatul meu firesc?

Lua-vei viersul meu în seamă,

Grea munca-mi binecuvîntînd,

Cum îşi blagosloveşte-o mamă

Copiii mîine-n luptă stînd ?

Elena Văcărescu



,, Aceste Memorii le-am scris cu toată sinceritatea unui suflet, pe care viaţa l-a 
tulburat în multe feluri, dar pe care n-a izbutit nici să-l înăsprească,nici să-l 
doboare...”. 

Elena Văcărescu





,,Eu datorez Franţei mai mult decît

respectul pe care orice român ar

trebui să-i închine. Pentru mine,

Franţa rămîne ţara care a primit solia

mea românească, ţara care,

înţelegîndu-mi misiunea, mi-a înlesnit-

o cu o generozitate pe care renunţ s-o

descriu în culori ditirambice...”.

Elena Văcărescu
Discurs la Academia Română, 2 februarie 1934



,, Elena VACĂRESCU, cea pentru care România şi Franţa nu erau decît o singură

patrie, şi pentru care francofonia românilor îmbracă forma unui caz pasional” .

Philippe Etienne











,, Ambasadoare a sufletului românesc ...”. 

Nicolae Iorga  





Rugăciune

Tu-arunci sclipiri de soare pe şesuri şi coline,

Spre coastele în floare apleci copaci străbuni,

Şi mările le legeni ca nişte cupe pline

În ritmul fără stavili al marilor furtuni.

Versuri - Elena Văcărescu

Muzică - Eugenia Manea-Cernei



Aprilie

Fii bucuros, iubite, în iarba mătăsoasă ;

Parfumul primăverii se simte tot mai greu ;

Vezi, lunca-i înflorită şi cântă şi-i frumoasă.

Fii bucuros, iubitul meu !

Aduc in dar iubirii intregu-mi suflet ; vina

Sa simti mireasma dulce pe-ngustele carari.

In falnica padure, in stearsa ei lumina, 

Ce dulce-i impreuna sa ratacim in zari.

Versuri - Elena Văcărescu

Muzică - Dumitru Miller

https://www.youtube.com/watch?v=4Bzb1qNsVEs

Pictor - Abbott Fuller Graves
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Cu sora ei, Zoe



Alcătuieşte şi prefaţează antologii de poezie românească,

ceea ce îi aduce un important capital de admiraţie printre

conaţionali. Astfel, în 1928 „Universul literar" îi consacră

mai multe pagini, iar în articolul care deschide numărul

Camil Petrescu spune: „ Avem, acolo, în capitala Franţei,

o româncă din cel mai adevărat sânge românesc, care îşi

afirmă cu orgoliu şi originea, şi sufletul românesc. O

asemenea personalitate onorează două literaturi ".

Elena Văcărescu s-a remarcat şi ca traducator, tălmăcind în limba

franceză şi publicînd în diverse reviste poezii de Vasile Alecsandri, Mihai

Eminescu, Octavian Goga, Lucian Blaga, Adrian Maniu, Ion Minulescu.



La data de 17 februarie 1947, Elena Văcărescu se stinge din viaţă, la vîrsta de 83

de ani la Paris. Printre ultimele rînduri lăsate de poetă citim această emoţionantă

mărturie a dragostei de patrie, de poporul său: „ Româncă şi ultimă Văcărescu – ce

discurs funebru mai frumos mi-aş putea dori ” A lăsat, prin testament, Academiei

Române, o bună parte din averea Văcăreştilor. În 1959, rămăşiţele ei pămînteşti au

fost aduse din Franţa şi înhumate la Cimitirul Bellu, alături de cele ale iluştrilor săi

strămoşi.

Cînd toate renaşterile de mine dorite se

vor împlini sub cerul tău, o, ţara mea,

primeşte-mă cu dragoste în sînul tău, ca

pe una ce-ţi va fi meritat adăpostul, azilul,

unde voi putea să trăiesc de aici înainte,

din viaţa seminţelor tale, din seva ta o,

pămînt românesc, o, Românie ...

Elena Văcărescu, 1946

Cavoul familiei Văcărescu



În anul 1994  Şcoala nr.186 din Bucureşti primeşte numele poetei române 

de limbă franceză, Elena Văcărescu.

http://www.scoala186.ro/scoala.php?%20id=2
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În data de 4 august 2014 Banca Națională a României a lansat în circuitul

numismatic o monedă comemorativă dedicată aniversării a 150 de ani de la

naşterea Elenei Văcărescu. Aversul monedei redă conacul de la Văcăreşti, în care

a copilărit Elena Văcărescu, iar reversul prezintă portretul, numele, semnătura

Elenei Văcărescu şi anul nașterii.



1. VĂCĂRESCU, Elena . Cîntec românesc. Bucureşti : Ed. Ion

Creangă, 1987. 73 p.

2. VĂCĂRESCU, Elena. Din amintirile Elencuţei Văcărescu. Bucureşti : 

Paideia, 2000. 147 p.

3. Ecrivains roumains d`expression francaise de Macedonski a Vişniec.

Bucureşti : Fundaţia România de Mâine, 2013. 480 p.

4. Elena Văcărescu şi Franţa. Selecţ. textelor, trad. din lb. fr., pref. şi note

de Maria PLATON. [S. l.] : Ed. Cronica. Vol. 2 : Memorii. Oameni, idei, 

1998. 224 p.

5. Scriitori de origine română în alte literaturi. In: Literatura română pentru

clasa a 12-a : Personalităţi şi opere  : Cuprinse în noua programă a 

M.I.S. Braşov : Ed. Orientul Latin, 1994, pp. 261-267
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